14 PACIIPEJIEJEHUSA CTYYAWMHBIX BEJIMYUH

14.1 Pacnpenesienne Hecay4ailHON BeJTHYMHBI

CoriacHo TeopuH BEPOSTHOCTEN HECIydailHasi BEJIMYMHA SIBISETCS YaCTHBIM
CllydyaeM CIy4ailHOM W Mo ATOMY Kak JiroOasi ciiyyaiiHasi BEIMUMHA OHA XapaKTepHU3y-
€TCS COOTBETCTBYIOIIUM 3aKOHOM paclpeiesieHus. A UMEHHO, eciu X =a, rae a
KOHCTaHTa, TO

0 npux<a,
F(x)= :
1 npux=>a

['padmueckas WILTIOCTpaLKs ATOTO 3aKOHA MpHUBeieHa Ha pucynke 14.1.

v

Pucynok 14.1

[1n0THOCTH pachpeneneHusi HeCcTydyalHOW BEJIMYMHBI BBIPAXKAETCA Yepe3

o06o0mennyto pynkiuio dupaka o(x). To ectb

0 nmpux<a,
f(x)=0(x—a)=30 npux=0,
0 npux>O0.

OTa MI0THOCTh MMOAYUHACTCA YCIIOBUIO HOPMUPOBKHU BGpOHTHOCTeﬁ

Té(x —a)dx=1.



MaremaTnuyeckoe 0KUIaHNuE
o0
X = j§(x— a)xdx=a.
—00

Jucnepcus
Dy = [6(x—a)(x—a)’dx=0.

MenuaHa 1 Mozia paBHbI @ KaKk U MaTeMaTUYECKOE OXKUIAHUE.

C nomoipio pyHkuu Jupaka MOKHO aHATUTUYECKH BbIpakaTh MJIOTHOCTH
JVCKPETHBIX CIy4aWHbIX BeNMW4YMH. Hanmpumep, mycts ciaydaiHas BEJIMYMHA MOYKET
IPUHUMATh TOJIBKO JIBA 3HAYEHHUS X/, X2 C BEPOATHOCTAMU pl, p2 COOTBETCTBEHHO,
TOT 1A

f(x)=pl-o(x—x1)+ p2-6(x—x2).
14.2 PaBHOMepHOe pacnpeaesieHue

B HekoTOphIX 3a/lauyax BCTPEUAIOTCS HEMPEPHIBHBIE CIy4YailHbIE BEJIWYWHBI,
BCE BO3MOXKHBIE 3HAUEHUSI KOTOPBIX JIEkKAT B MpeJiesiax ONpeaeIEHHOIO0 HHTEpBaia 1
PaBHOBEPOSITHBL. [ OBOPAT, UTO OHU pacHpeesIoTCs 0 3aKOHY PAaBHOMEPHOM TLIOT-
HocTH. [IpuMepsl: pynieTka, yroj noBopoTa cOaJaHCUPOBAHHOTO KoJieca U T. [I.

Paccmotpum ciydailHyr0 BEIWYMHY, MOJYMHEHHYIO 3aKOHY PaBHOMEPHOM
IUIOTHOCTH Ha y4acTKe OT o 110 3.

[TnoTHOCTH pacmpenenenus f(x) mocrossHHa U paBHa C Ha yyacTke oT « 10 f.
Bne »Toro orpeska ona pasna 0.
c npu a<x<p,

S(x)=

0 npu x<a um x>p.

Tak kak riomaab nojJ KpUBOM pacrpeaeneHus papHa 1:
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Hucnepcus:

B Y
D. = u, :ﬂiaj(x_a;ﬂ)dx:(ﬂlza) _

CpenHee KBaJIpaTUYHOE OTKIJIOHECHHE:
-
o.=.D. = .
X X 2 ﬁ

AcUMMeTpUs y CUMMETPUYHOTO paclpeielIeH!s] paBHa HYJIIO.

Sk =0.

I[J'I}I OIIPCACICHU 3KCICCCAa HAXOIUM ‘IGTBépTI)Iﬁ HCHTpaHBHBIﬁ MOMCHT:

et h) e

Hy

T p-a,l 2 80
Ex="4_3-_12.
o4

Haiiném BeposiTHOCTD MomnajjaHus CIIy4yaiiHOUM BEIMYMHBI X B y4acTOK [a,b].

Pla<X <b)= Z:z.
A Sx)
Y I
0 a Jij X

Pucynok 14.4 — K onpenenenuto BepostHocTH P(a < X < b)

14.3 Pacnpenenenue Cumicona

[110THOCTB 3TOTO pachpeaeieHuss UMEET BUI PaBHOOEIPEHHOTO TPEYTOJIbHU-

Ka (cM. pucyHok 14.5).
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a | b
Pucynok 14.5 — I'paduk mnorHoctr CuMcoHa

AHanutrnyeckoe BBIpAXXCHHUC IJIA IIJIOTHOCTU UMCCT BU/I:

4(x—a) b+a
————npuas<x< ;

fiy=] G- ’
40b-x) x) pu a_.<p
(b-a)?

[lIpu x <a u x > b mnotaocts f(x)=0,c=2/(b—-a).

MaremaTudeckoe OXXHNIAaHHC

a+b
5,

Tak kak pacupeacicHue CMMMCETPUYIHO OTHOCUTCIIBHO CPCAHCTO 3HAUCHMA, TO

X=MX)=

MOJIa U MEMAHA COBIIAIAIOT C MATEMAaTUYECKUM OKUIAHUEM.
Hucniepcus

(b—a)*

DX =",

KBagpaTtuuHoe OTKIOHEHUE

oy =+DX _(b “)

Accumerpus S; =0 n3-3a CHMMETPUYHOCTH PacIpeeiICHUsI.
YerBepThIi HEHTPAIbHBIA MOMEHT

4
_(b-a)
M=

Okcuecc Ex = 'u—j —-3=-0.6.

Ox
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14.4 buHomuanbHOeE pacnpeeaeHue

JluckpeTHasi ciydaiiHas BelWyuHa X, NMPUHUMAIONIAS 3HAYECHUS X, =m, THe
m=0,1,...,n, nMeeT OMHOMHUAIBHOE PACIPEECICHUE, €CIIU BEPOATHOCTU €€ 3HAUCHMI

OTIPEICIIIOTCS CIICIYIOMEH (hOpMYJIION:
P,(m)=P(X=m)=C]'p"(1-p)"™™, m=0,1,..,n.
3nech

m n!

m!(n —m)!
YHUCIIO COYETAHWW W3 M TI0 M, a MapaMmeTp p MMEET CMBICI BEPOSITHOCTH, TO €CTh
0<p<lI.

DTO pacmpenesieHue CBSI3aHO C NMOBTOPEHHMEM ombITOB. Ecnu B pesynbrare
OIbITa COOBITHE A UMEET BEPOSITHOCTD P U OIBIT IIOBTOPSIETCA /1 pa3, TO BEPOSATHOCTD

TOTO, YTO 9TO COOBITHE MPOU30ineT m pa3, paHa P, (m). JleWCTBUTEIbHO, KOHKPET-
Has peaau3alus 7 UCTIBITAaHUH, B KOTOPBIX COOBITHE A TMPOU3OIIIIO /1 pa3, a MPOTUBO-

MOJIOKHOE  COObITHE A  COOTBETCTBEHHO M-m  pa3, HMMEET BEpPOSTHOCTD

m n—-m Y i m
p (1-p) . Ho m coOpituii cpenu n ucnslTaHuil Moryt pacnpenenutbcs C,
PaBHOBO3MOXKHBIMU criocobaMu. OTcrofa U noiayvaercs Gpopmyna ains OMHOMUAIIb-
HOT'O PacIpeelIeHus..

Cymma

Y M=

n
P,(m)y= Y Cp'p"q" ™" =(p+q)" =1,
1 m=1

TaK Kak g=I-p a p+q =1. Bepaxkenue P, (m) sBISETCA WICHOM pa3jOXeHUs Ou-
Homa HeroToHa (p+¢)”,103TOMY 3TO pacrpe/eieHue Ha3bIBaeTCsl OMHOMHUAIbHBIM.
MaremaTu4eckoe OKugaHue
n
MX)= Y Clp"q" " m=np Y.C" " T = mp.
m=0 m=1

Jucniepcus
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n
— 2 2
D(X)= YCy'p"q" ™" -m* —(np)* =npq = np(1- p).

m=1

KBagpaTtnunoe OTKIOHEHUE

ox =+np(1-p).

Ecnu n yctpemuts K 6€CKOHEYHOCTH U OJTHOBPEMEHHO p K HYJIIIO TaK, YTOOBI

BBITTOJIHAJIOCH COOTHOIIICHUC
a
p=—
n

raAc a MIOJIOXKHUTCIIbHAA KOHCTAHTA, TO B IIPCACIIC

am
—a
P(m)=——-e ",
m!
a 9T0 u3BecTHOe pacnpenenenue Ilyaccona. To ectb B mpexaene mpu n —>© U

p = a/n OMHOMHUAIILHOE paclpe/elieHUe COBIaIaeT ¢ pacnpenenenuem [lyaccona.

14.5 Pacnpenenenne Ilyaccona

PaccMoTpuM AMCKPETHYIO CIyYaHYIO BEJIMUUHY X, KOTOpas MOXKET MPUHU-
MaTh TOJIBKO LI€JIbIE HEOTpULATENIbHBIE 3HaueHus: 0, 1, 2, ...

['oBOpAT, yTO ciyyaiiHas BenuurMHa X pacrpeneneHa no zaxowy Illyaccowua,

CCJIM BCPOATHOCTb TOI'0, YTO OHA IMPHUMCT OHpCI[CJ'IéHHO@ SHAYCHUC 7171, BBIPAKACTCA

dbopmyoit

am

P =—2e™" (m = 0,1,...),

m
m!

raAc a — HCKOTOopas IIOJOKUTCIIbHAA BCIIMYWHA, Ha3blBaCMasl napamempom pacnpec)e—

nenus [lyaccona.

Psin pactipenenenus no 3akony Ilyaccona:

X 0 1 2 m

m

P

2
a

—e
2!

—a

m

a”’
—e
m!

a

Y6eaumcs, 4To cymMMapHasi BEpOSATHOCTh PaBHA €MHMUIIE.



0 o] am 0 am
P = Il S
Ho 3 ﬁ:e“,
m:Om!
CIIeIOBaTEIBHO iPm =e ‘e’ =1.
m=0
0,7
0,6 \
0,5 \ ——a=0,5
0,4 'ﬂ = 3=1
0,3 \\ a=2
a=3,5
0,2 \ | §
0,1 \\‘\,\
0 T T M " As Iy

Pucynok 14.6 — ITonuron pacnpenenenus [lyaccona

Brruucinum BepoATHOCTB TOro, 4To X okaxkercs 6ospie 0:
_ _ a
R =1-F =1-¢€".

MaremaTueckoe 0KUIaHNuE

-1 -1
o] 0 am u o0 ma am y y 0 am v
m szP =Zm—e ZZ——Q =ae Z—zae e =da.
AT A (n—1) (n—1)
m=0 m=0 1M: m=1 M \m . m=1\IMN .

T.e. mapaMeTp a — eCTb MATEMAaTHYECKOE 0KUIAHKE.

Jucnepcus

D

. =a.
Bwvioo. Jlucnepcusi paBHa MaTeMaTUYECKOMY OXHUJAHUIO. DTO CBOMCTBO 4a-
CTO MCHOJB3YIOT JJIs ONpEAeNIeHUs, paclipeiesieHa Jid ciiydaifHas BenTuyrHa X 1o 3a-

xony Ilyaccona.
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3akoH Ilyaccona siBisieTcs HpeneiabHBIM JUIsi OMHOMHAJIBHOIO paclpeserie-

HUS.
_ m _.m n—m
By =Cyp (l—p) >
[Ipnuém nmapamerp a =np.
[TpenenbHOE CBOMCTBO OMHOMHAIBHOIO paclpeiesieHUuss MOKHO 3alucaTh B
BU/JIE:
am
. m m n—m —a
lim C"p"(1-p)' ™" ="
n—>00 m!

H3-3a Masoi BEpOSITHOCTH COOBITHS 3aKoH [lyaccoHa HOCUT Ha3BaHUE «3aKO-

Ha PEIKUX SBICHUW.
14.6 T'eomeTpHUUecKoOe pacnpeaeieHue

["'eoMeTpuieckoe pacrpeaesiCHHe BRIpaXKaeTCsl CICTYIONTUM 00pa3oM:
P(X =n)=p(l-p)" L, n=123,.). (14.1)
Ha3BaHI/Ie pacnpeﬂeneHHﬂ CBA3aHO C TCM, YTO BCpOHTHOCTI/I HpI/I paBJ’II/IqHBIX n

00pa3yloT reoMeTPUYECKYI0 MPOTPECCUI0 CO 3HaMEHaTeNleM, paBHbIM g=1-p. Jlei-

CTBHUTCJIBHO

P(X =n+1) _ p(l—p)n
P(X=n)  p-p)"!

=(1-p).

[TapameTp p umMeeT cMbICI BepOATHOCTH. [IyCTh MpU MOBTOPEHUH OIBITA CO-
ObITHE A MMEET BEPOATHOCTH p, TOT/Ia YHCIO OMBITOB X 10 MEPBOTO MOSIBICHUS CO-
ObiTUs A Kak pa3 omnpezensercs BolpaxkeHueM (14.1). JlelicTBUTENbHO, BEPOSITHOCTD
TOTO, YTO B NEPBHIX 71-1 ONBITax COObITHE A He MPOM30ieT, paBHa (1-p)"!. A BeposT-
HOCTbh MOSIBJICHUS €ro MPH A-OM HCIBITAaHUM paBHa p. OTCrofa MoixydaeM BeposT-
HOCTh peaM3alliy Takou cepuu coobITHil paBHa (1 — p)”_l p.
MaremMarudeckoe OkugaHue
MX)=Y 1-p)"p =

n=1
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Jucnepcus

© 1 1-
DX)= Y (1-p)"p-n?——=—"2.
n=1 p p

14.7 Pacupenesienune Ilackans

Pacripenenenue Ilackansg quCKpeTHON ClydYanlHOM BEJIWYMHBI X BBIpaXKaeTcs

TaK:

P(X=x)=C* ,_p*a-p)*, (x=0,1,2,.), (14.2)
rIe p U k — nmapaMeTpsl pactpeneneHus. [lapamerp p uMeeT CMBICI BEpOSITHOCTH, TO
ecth 0 < p <1. [Tapamerp k — 1enoe MoNOKUTENHHOE YUCIIO.

MaremaTnueckoe 0KUIaHNue

M(X) = z Crpha-pyrx= MR
Hucnepcus
DX =3 € ph1-p)-x? —u(x)? =52
x=0 P

DTO pacmpenesieHue CBSI3aHO, KaK U T€OMETPUYECKOE, C MMOBTOPEHUEM OIIbI-
TOB.

Ecnu p — BeposiTHOCT COOBITUS A B OJTHOM OTBITE, TO JO MOSIBICHUS 3TOTO
coObITUsl k pa3 morpedyercss Bcero k+x HMCHbITAHUMN, I7ieé KOHKPETHOE 3HAYEHUE X
UMeEET BEPOSITHOCTH (14.2).

D10 pacmpeneneHue 0000IIaeT reOMeTpuYecKoe pacnpeneneHue. To ecTh ec-
mu k=1, To pacnipenenenue [lackans coBmnanaer ¢ reoMeTpuyeckuM. [[elicTBUTENBHO,

ecnu B (1) moacraButh k=1, TO oyYnum
X X
P(X =x)=Ci p(l-p)
YTO COBMAJAET C TEOMETPUUECKUM PACTIPEICTICHUEM, €CIIH MOJI0KUTh, YTO

x=n-1
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¥ y4ecTh, uto C =1.
14.8 I'mnepreomMerpuyeckoe pacmpeneicHue

['unepreomeTpryecKoe paclpeneneHne JUCKPETHOW CIIy4aHOM BEMUYUHBI X

BBIPAKACTCA TaK:

Cxcn X
_ . kTN-k _ .
P(X =x) =Nk (20,1, 2, .., min(k, m)), (14.3)
N

rae N, n, k — 1ienple moJI0KUTENbHbIE BETUYHHBI, UTPAIOIINE POJIb TTapaMeTPOB pac-
npeaeneHus, npuiemM n < N, k < N.

DTO BBIpAKEHUE yKE BCTPEUAETCS B CBSI3U C BHIOOPKOM pa3Mepa n U3 napTUu
neranger pasmepoMm N, B KOTOpoi k — umciio nedexTHpIx aetanei. Torma x — 4uciio

nedeKTHBIX JieTalieid B BRIOOpKe U3 n jetasnel, a (14.3) — BeposiITHOCTh 3TOT0O 3Haue-

HUSL.
MaremaTuyeckoe OxKUuIaHue
min(n,k) nk
MX)= > PX=x)x=—.
x=0 N
Jucnepcus
min(n,k) k(N — _
2 2 _nk(N—k)(N —n)
DX)= 2 PX=x)x"-(MX))" = 5 :
x=0 N“(N-1)
14.9 KoHTpoJIbHBIE BONIPOCHI
1. Uto Takoe Hecmy4yaliHas BeJIMYMHA?
2. Kak pacnpenenieHbl ClydailHble BEITUYUHBI B CIly4ae PaBHOMEPHOIO pac-
npeaeneHus?

3. Kakoli Bua uMeeT II0THOCTh pacnpeneneHenss Cumricona?
4. Kak ompezensercs BEpOSATHOCTh 3HAUYCHUN OMHOMUHAIBHOTO pacrpesiesie-

150%; 04
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5. Kak onpenensiercss BEpoSITHOCTh 3HaUeHH pacnpenenenus [lyaccona?

6. Kak onpenensiercs BEpOSITHOCTh 3HAYEHUIN TEOMETPUUECKOTO pacipeese-
HUS?

7. Kak BpIpaxaercs pacupeneneHue [lackanss TUCKpETHOM CIly4yallHOW BeEJU-
YUHBI X?

8. Kak BbIpa)kaeTcsi TMIEPreoOMETPUYECKOE PACTIPEEICHUE TUCKPETHOM CIIy-

YallHOW BEJIUYUHBI X7



